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Polskie Towarzystwo Studentów
Farmacji

Młoda Farmacja

PTSF jest samorządową i apolityczną
organizacją non-profit zrzeszającą studentów
farmacji z całej Polski.

Propagujemy wartości i działania mające
na celu zjednoczenie farmaceutycznego
środowiska akademickiego. Stawiamy na
osobisty rozwój każdego członka
organizacji. 

Zrzeszenie samorządów studenckich na
wydziałach garmaceutycznych, dbające o
korzystne warunki studentów farmacji.

POZNAJ
NAS

Porozumienie Zjednoczonych Samorządów
Wydziałów Farmaceutycznych
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NASZE 
CELE

WSTĘP

MISSION

    Farmacja to bez wątpienia jeden z trudniejszych kierunków,
których można się podjąć decydując się na studia.

Jest to kierunek interdyscyplinarny, który łączy w sobie
dziedziny chemii, fizyki, matematyki, jak i nauk biologicznych
takich jak genetyka, biochemia, fizjologia czy anatomia.

Ponadto studenci edukują się w zakresie farmacji
przemysłowej, tematyki formulacji leków, znajomości
aparatury w zakładach produkcyjnych, a także prowadzenia
i koordynowania badań klinicznych oraz przepisów ich
regulujących.

Warto również wspomnieć o edukacji z zakresu farmakologii,
opieki farmaceutycznej czy znajomości botaniki i fitoterapii.
Wszystko to musi zostać zrealizowane w ciągu 5 lat studiów
oraz półrocznej praktyki (960 godzin dydaktycznych).

4



NASZE 
CELE

WSTĘP

MISSION

       Przez natłok materiału i ilość czasu spędzanego na
uczelni, dotychczas sądzono, że podejmowanie przez
studenta pracy w trakcie trwania studiów jest trudne lub
nawet niemożliwe do zrealizowania. Tak też wielu
absolwentów i dydaktyków bywało zaskoczonych na wieść o
podejmowaniu pracy w trakcie studiów.

      Często można było usłyszeć: “Teraz to studenci pracują.
Ja ja studiowałam/em to jakaś praca była nie do
pomyślenia!”

     Ostatnie lata przyniosły wiele nieoczekiwanych wydarzeń
na świecie, które odbiły się ekonomicznie praktycznie na
całym społeczeństwie. Pandemia Covid-19, wybuch wojny
na Ukrainie, największy na świecie kryzys inflacji od lat 80.,
spowodowały dynamiczny wzrost cen żywności, usług oraz
kosztów na rynku mieszkaniowym.
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WSTĘP

MISSION

    Kwestia kosztów wynajmu czy zakupu mieszkań najbardziej
odbiła się na studentach, którzy bardzo często migrują ze
swoich rodzinnych stron do miast, w których będą się
kształcić. Dowodem na odczucie tej kwestii były m.in.
protesty studentów Uniwersytetu Warszawskiego oraz
Uniwersytetu Jagiellońskiego w 2024 roku dotyczące
podwyżek cen za pokoje w domach studenckich, co
poskutkowało rosnącym zainteresowaniem w kwestiach
wynajmu mieszkań czy pokoi. Czynniki te znacząco wpłynęły
na coraz to częstsze podejmowanie pracy przez studentów
na większości kierunków.

    Trzy organizacje studenckie: Porozumienie Zjednoczonych
Samorządów Wydziałów Farmaceutycznych (PZSWF), Młoda
Farmacja (MF) i Polskie Towarzystwo Studentów (PTSF)
przygotowali ankietę sprawdzającą poziom zaangażowania
studentów farmacji w prace dorywcze jak i zawodowe. 

NASZE 
CELE
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WSTĘP

MISSION

   Badanie miało na celu zobrazowanie skali pracujących
studentów farmacji, potencjalne zachęcenie pracodawców
do zwiększania ofert pracy w zawodzie, a także poprawę
warunków dla osób studiujących, które łączą pracę ze
studiami. 

  W badaniu udział wzięło blisko 400 studentów farmacji z 12
uniwersytetów medycznych w Polsce. Przeprowadzone
zostało w okresie od października do grudnia 2024 roku.

 Pytania obejmowały kwestie dotyczące danego sektoru jak i
formy zatrudnienia, szacowanego miesięcznego wymiaru
godzinowego i wiążących się z tym zarobków, kosztów życia,
otrzymywania bądź też nie, pomocy materialnej od bliskich
oraz ilości zajęć i trudności łączenia pracy ze studiami i
planami zawodowymi.

NASZE 
CELE
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STUDENCI -
PRACA

Pracuję
90%

Nie pracuję
10%

 Uwzględniając frekwencję oraz różny rozkład
procentowy, w skali całego kraju można
zatem przyjąć, że odsetek pracujących
studentów farmacji wynosi 80-90%. 

Ponadto po uwzględnieniu odpowiedzi
starszych roczników, zauważono wzrost
liczby studentów podejmujących się pracy
już od pierwszego roku studiów.

Z badania osób
ankietowanych wynika, że
aż 90% z nich podejmuje
zatrudnienie w trakcie
studiów. Najwyższy
odsetek odnotowano w
momencie podejmowania
praktyki zawodowej przez
studentów, zaś najniższy
na pierwszym roku
studiów (72%).
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Rok studiów Pracujący studenci
[%]

I 72

II 93

III 85

IV 91

V 96

VI 100*

STUDENCI -
PRACA

       Poniżej zaprezentowano procentowy rozkład
pracujących studentów na poszczególnych latach
studiów.

Liczba studentów pracujących na VI roku została oszacowana na podstawie odpowiedzi
10. studentów
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Umowa zlecenie

Umowa o pracę

inne

umowa o dzieło

Umowa zlecenie
78%

Umowa o pracę
11.1%

inne
10%

FORMY
ZATRUDNIENIA

Zdecydowana większość
studentów farmacji jest
zatrudniona na umowę zlecenie
(70,4%) i w większości są one
podejmowane w pracach
dorywczych (83.7% UZ) w
sektorze usługowym tj.
gastronomia, obsługa klienta, a
także udzielanie korepetycji i
zatrudnienie jako pomoc apteczna. 

  Najczęściej wspomniana forma zatrudnienia i rodzaj
wykonywanych prac wynikają z korzyści podatkowych
dla pracownika (studenta) do 26. roku oraz dużej
elastyczności godzinowej, co pozwala na podjęcie
jakiejkolwiek pracy i uzyskania dochodu.
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GDZIE
PRACUJĘ?

 Większość prac zawodowych dotyczyło firm
farmaceutycznych zajmujących się: 

badaniami klinicznymi 
pisaniem tekstów medycznych
marketingiem 
administracją danych medycznych
wsparciu laboratoryjnemu

Ponadto wymieniano pracę w aptece jako technik
farmaceutyczny.

  Najczęściej przyszli farmaceuci poświęcają się pracy
średnio w wymiarze od 40 do 100 godzin miesięcznie,
co daje rezultat ok. 2-3 dni w tygodniu. 

Tendencja ta wzrasta wraz z każdym kolejnym rokiem
studiów. 
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5 dni 4 dni

3 dni 2 dni

1 dzień

5 dni
57.1%

4 dni
36.2%

3 dni
5.1%

 Badanie pokazuje zatem z jak
pracowitą grupą osób
studiujących mamy do czynienia,
zważywszy na fakt, że
większość studentów spędza
na uczelni 4 lub 5 dni w
tygodniu! 
Oznacza to, że zdecydowana
większość studentów po
zajęciach nie udaje się na
odpoczynek albo nie poszerza
swojej wiedzy, tylko spędza
pozostałą część dnia w pracy. 

  Warto jednak zaznaczyć, że w obliczu
pojawiających się często sformułowań o tzw.
generacji Z, jakoby miała być ona bardziej
wymagająca i nie skupiająca się na pracy,
należałoby to stwierdzenie zatem całkowicie
odrzucić i skupić się na zapewnieniu jak
najlepszych warunków rozwoju dla kapitału
ludzkiego, który to w przyszłości będzie kreować
rzeczywistość Polskiej farmacji.

 Ile dni w tygodniu spędzasz na uczelni?

JAK CZĘSTO 
JESTEM NA UCZELNI?
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Cała Polska - zarobki Bez Warszawy - zarobki

Cała Polska - wydatki Bez Warszawy - wydatki
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ZAROBKI
STUDENTÓW

Statystycznie zarobki studentów farmacji mieszczą
się w przedziale od 1000-1500 zł netto. Porównując z
podstawowymi kosztami utrzymania, studenci
zarabiają mniej pieniędzy niż potrzebują, aby
samodzielnie się utrzymać. To powoduje, że 78,8%
uważa, że ich zarobki są niewystarczające.

Skala wydatków i
zarobków 

studentów farmacji [%]
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Owa sytuacja wymaga wsparcia rodziców w trakcie
studiów. 64,6% deklaruje, że może liczyć na pomoc
finansową od swoich rodziców. 
Niestety pozostałe ok. 30% nie może liczyć na taką
pomoc. 

Apelujemy zatem do władz naszych uczelni o
wsparcie tej grupy studentów, bowiem sygnalizują
oni ogromne zmęczenie, brak czasu na naukę i
przeładowanie. Obniża to zatem atrakcyjność
naszych studiów, a także może pogłębiać deficyt
magistrów farmacji w przyszłości. 

ZAROBKI
STUDENTÓW
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Spośród osób pracujących aż 71,2% deklaruje, że
łączenie pracy ze studiami utrudnia im studiowanie. 

Fakt ten może wydawać się oczywisty i sam w sobie
nie byłby alarmujący, Niemniej jednak jak wynika to z
głosów studentów, nie wynika to z ciężaru samego
godzenia dwóch ważnych spraw, ale warunków
studiowania, tj. źle ułożony plan, brak możliwości
odrabiania nieobecności, częste zdublowane treści i
przedmioty zapychacze [ostatni problem został
zgłoszony w 2024 roku do Rady Dziekanów i
uwzględniony w zmianach standardach kształcenia na
przyszłe lata].

Czynniki te negatywnie wpływają ogromny potencjał
naszych studentów, zwiększenie ilości godzin na
rozwijanie wiedzy, skupienie się na działalności
naukowej, a tym samym wykształceniu nowego
pokolenia profesorów, doktorów i specjalistów. 

ZAROBKI
STUDENTÓW
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NASZE
PROPOZYCJE
 W naszej ocenie rozwiązaniem kwestii ułożenia planu
mogłoby być:  

Indywidualny tok studiów.

Umożliwienie odbywania zajęć w innej grupie
dziekańskiej.

Ponowne opracowanie propozycji stypendiów
socjalnych.

Optymalizacja planu, tak aby nie generować luk
między zajęciami, co pozwoliłoby na zmniejszenie
liczby dni na uczelni. [np. podział 3-2-2 3 dni
nauki, 2 dni pracy, 2 dni odpoczynku].

liberalizacja zasad nieobecności- zezwolenie na
maksymalnie jedne zajęcia, które student może
odrobić, bez konieczności okazania zwolnienia
lekarskiego.
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CZY WARTO
PRACOWAĆ W
TRAKCIE STUDIÓW ?

Tak
90.6%

Nie
9.4%

Zdecydowana większość
studentów uważa, aż 90,6%
uważa, że warto łączyć pracę
ze studiami, podkreślając, że
problemem nie jest sam fakt
pracy, a warunki które można
rozwiązać, poprzez dialog. 

Większość studentów uważa,
że 3-4 rok to najlepszy
moment rozpoczęcia pracy w
trakcie studiów. Co ciekawe,
z uwagi na wskazywane
obecnie trudności, 25,9%
uważa, że warto rozważyć
rozpoczęcie pracy dopiero
po studiach.

4 rok
28.5%

Po studiach
25.9%

3 rok
19.6%

5 rok
10.8%

1 rok
7%

2 rok
6.3%

6 rok
1.9%

17



PLANY
ZAWODOWE

Firma/Badania
36.9%

Apteka ogólnodostępna
33.1%

Przemysł
12.1%

Apt. szpit./Farmaceuta kliniczny
10.2%

Nie wiadomo
7.6%

Informowaliśmy w Ogólnopolskiej ocenie
kształcenia, że zwiększenie kompetencji z zakresu
opieki farmaceutycznej, zwiększy atrakcyjność
Aptek ogólnodostępnych, dlatego ważne jest
zwrócenie uwagi przez przyszłych pracodawców
na ten fakt. W przeciwnym przypadku, istnieje
ryzyko pogłebiających się braków na rynku pracy.
Firmy farmaceutyczne są chętnie wybierane z
uwagi zarobki, ścieżkę kariery i szeroki zakres
obowiązków. Dodatkowo wielu wskazuję, że
apteka może być dla nich wyjściem awaryjnym lub
dodatkowym źródłem dochodu dzięki dyżurom.

Studenci farmacji
najczęściej deklarują chęć
pracy w firmach
farmaceutycznych
zajmujących się badaniami
klinicznymi (36,9%),
farmacją przemysłową
(12,1%) oraz w aptekach
ogólnodostępnych (33,1%), 
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PLANY
ZAWODOWE

Interesującą grupą do obserwacji i wyjścia na przeciw
ich oczekiwaniom jest grupa niezdecydowanych (7,6%)
ona bowiem przesądzać, która ze ścieżek będzie
dominującą na farmacji.  Zauważalna jest tendenja
malejąca do pracy w aptekach ogólnodostępnych i
szpitalnych kosztem firm farmaceutycznych. To istotna
uwaga dla pracodawców aptecznych, którzy muszą
wyjść na przeciw potrzebom studentów, aby ten trend
odwrócić.

Praca w aptece szpitalnej
jest obecnie mniej
atrakcyjna dla studentów
m.in. z uwagi na
kompetencje farmaceuty w
aptece szpitalu oraz
aktualnie nierozbudowanej  
roli farmaceuty klinicznego,
co w naszej ocenie należy
zmienić.
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PODSUMOWANIE

Studia farmacji wymagają poświęceń, aby je ukończyć,
bowiem należą do jednych z cięższych, w których liczy
się sumienność, wytrwałość, ambicja i pracowitość. 

Właśnie tacy są ich studenci, którzy pomimo
poświęcenia energii, czasu i swojej siły, w
wykształceniu się na wysokim poziomie, wkładają
ogromny wysiłek w samorozwój i usamodzielnienie się.

Studia są niewątpliwie czasem nauki, podejmowania
wyzwań, a także rozwoju osobistego. Dlatego kluczowe
jest w tym okresie życia poświęcić również czas na
odnalezienie najlepszej ścieżki kariery. Jest to możliwe
dzięki podejmowaniu doświadczeń. 
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PODSUMOWANIE

Nasza ankieta ma na celu przedstawienie
perspektywy młodych, pracujących studentów, w
nieznanej dotąd skali. Organizacje tworzące powyższy
raport, na pierwszym miejscu stawiają sobie za cel
zapewnienia studentom najlepszych warunków do
rozwoju.

Młodemu pokoleniu wbrew pozorom i opinii, najbardziej
zależy na  rozwoju osobistym i zawodowym.

Wskazywane przez nas problemy i artykułowane  
rozwiązania, nie są przejawem rozszczeniowości. Mają
na celu podjęcie dialogu do wytworzenia korzystnych
warunków do kształcenia się, zdobywania
doświadczenia, zwiększania swoich możliwości,
podnoszenia swoich kompetencji, w taki sposób, aby
każda ze stron (student-nauczyciel, pracownik-
pracodawca) osiągnęli maksymalne zyski z obópójnej
współpracy.
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PODSUMOWANIE

Absolwenci farmacji okazują się być wysoko
wykwalifikowanymi, sumiennymi, pracowitymi
fachowcami. 

Zaproponowane koncepcje, publikacja raportów,
nawiązywanie kontaktu z władzami wydziałowymi
,firmami i organizacjami, powinny być dobrym sygnałem
dla rynku pracy,  ponieważ pokazuje to, że młode
pokolenie współpracuje na podstawie
skonkretyzowanych, jasno określonych zasad, co ma
istotne znaczenie w nawiązywaniu relacji biznesowych
oraz osiąganiu wzajemnych korzyści ze współpracy.

Powoduje to również eliminacje czynników tj. frustracja
z wykonywania pracy, poczucie nieszczerości w
relacjach z pracodawcą, a wzmacnia chęć działania,
zaangażowanie, pozytywną atmosferę ze partnerami
oraz chęć rozwoju w celu osiągania większych
korzyści.

Liczymy że nasza ankieta będzie tego wyrazem.
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porozumieniefarmacja@gmail.com

+48-720-872-906

KONTAKT
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kontakt@ptsf.pl

https://ptsf.pl/kontakt

https://www.ptfarm.pl/2/15/47/
mloda-farmacja/1949


